

EL PUEBLO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año III.—Número 648

Redacción y Administración, calle de San José, núm. 17.—Teléfono 55.

Miércoles, 22 de marzo de 1916

LA ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Estadística edificante.

Transcurran los meses sin que se advierta sintoma alguno de mudanza en el régimen de ocupación militar aplicado desde 1913 a la zona de nuestro protectorado en Marruecos. La influencia de España no se extiende más allá del límite a que alcanza su artillería; ni en la parte ocupada del territorio existe organización indígena, ni su antipatía se organiza sino mediante la fuerza de las armas. Los directores de nuestra acción allí, aleccionados por la experiencia, logran ya que las operaciones de avance sean casi ininterrumpidas y procuran reducir al mínimo indispensable el ejército de ocupación; desde que comenzó la guerra europea excusaron, además, cuanto pueden dar noticia a la prensa de los pequeños choques, siempre sangrientos, entre nuestras avanzadas y los malos enemigos.

Peró el régimen de la ocupación no evoluciona hacia el protectorado, ni menos aun se amana; antes bien, crecen los gastos ultramarinos en época en que dentro de la península tenemos menester de todas las energías económicas nacionales. La región de Melilla, por ejemplo, desde el mar a la zona francesa y desde el Muroya al Kert, no contará más de 27.000 habitantes; y España, que con lo que gasta en resolver la crisis de la más afligida de sus comarcas, ha de mantener, para el ejercicio de lo que se llama protectorado, una fuerza de ocupación de 27.000 hombres aproximadamente.

Cierto que la opinión española, distraída por otras preocupaciones de la gravísima de Marruecos, parece tolerar resignada esa sangría mortal, como si para restañarla no existiera otro remedio que el abandono, también suicida, de toda acción en el Norte de África.

Peró quienes no compartimos este parecer habremos de mantener viva nuestra protesta, renovándola periódicamente y evitando así la prescripción por el silencio, aun a riesgo de incurrir en tacha de monomaniacos.

Depara hoy oportunidad para volver sobre el tema una estadística de la importación en Marruecos por la Aduana de Larache, durante el cuarto trimestre de 1915, que se inserta en el último número del «Boletín Oficial de la Zona».

Resulta de ella que de los 3.628.507 pesetas oro, valor total de la importación, sólo poco más de dos millones corresponden a España, un millón a Inglaterra, y el medio millón restante a otras naciones. De modo que, en plena guerra europea, cuando nuestros productos, por tantas razones, tienen menos que temer de la concurrencia exterior, nuestro comercio no representa en la Aduana de Larache ni siquiera las dos terceras partes de la importación total.

El análisis de la estadística revela una deplorable falta de dirección económica, debida, sin duda, a la carencia de organismo oficial adecuado para ejercerla. A nadie extrañará que los marroquíes de nuestra zona importen de Inglaterra tejidos de algodón crudo, blanqueados, teñidos, estampados, de muselina y de seda, ni aceites, ni puros de algodón, ni artículos de estaño, ni café, cacao en grano, pimienta, girasoles y té. Tampoco sorprende que los aceites de petróleo, refinado o en esencia, vengan de los Estados Unidos; la ginebra, de Holanda, y los licores y la cerveza en botellas, principalmente, de Francia. Tiene más difícil explicación que Alemania,

no obstante las severidades del bloqueo, haya llegado a introducir en esa parte de nuestra zona mercancías por valor de 27.347 pesetas oro; que Inglaterra exporte a Larache 6.611 kilos de dátiles; que el alcohol puro proceda de Holanda, en cantidad cinco veces superior a la exportación española; que en el azúcar refinado el género inglés signifique 118.239 kilos; el alemán, 28.369, y solo 26.805 el español; que, en fin, siendo la industria de fabricación de cerillas una de las pocas en que nos jactábamos con razón de ser superiores a nuestros vecinos, monte el valor de las cerillas importadas por Francia 6.223 pesetas, cantidad igual a la de la importación inglesa, y no llegue sino a 843 pesetas el valor de la importación española.

Peró cuando se trata de productos cuya calidad media no es inferior en nuestro país a la de sus similares de otros, la preponderancia extranjera en el mercado de esa parte de la zona no se comprende, sino por ignorancia o desidia de nuestros productores, poco o nada informados y dirigidos por la acción oficial. Transcribo a continuación algunas partidas que así lo revelan:

- Carnes saladas de cerdo, jamón y tocino. De España, 359 kilogramos; de Inglaterra, 6.578.
- Queso. De España, 496 kilogramos; de Inglaterra, 1.077.
- Mantequilla fresca y salada. De España, 52 kilogramos; de Inglaterra, 815.
- Pescados secos, salados o ahumados. De España, 4.405 kilogramos; de Inglaterra, 6.907.
- Jabón fino. De España, 40 kilogramos; de Inglaterra, 879.
- Jabón ordinario. De España, 2.380 kilogramos; de Inglaterra, 116.497.
- Velas de todas clases. De España, 140 kilogramos; de Inglaterra, 173.586.
- Clavos. De España, 1.717 kilogramos; de Francia, 5.000; de Holanda, 5.400.

A juzgar por lo que hoy vemos, el coste anual de la ocupación íntegra de nuestra zona (prescindiendo del sacrificio que impugna lograrla), no será nunca inferior a 300 millones de pesetas; y si en concesiones mineras y de otra índole se anticipara a los españoles súbditos extranjeros, al amparo del régimen de puertos abiertos, ¿que compensación alcanzará España si tampoco logra extender su comercio por el Norte de Marruecos? Circunstancias singularmente propicias eran las actuales, determinadas por la guerra, para ampliar nuestro comercio. La estadística que sirve de tema a este artículo demuestra que, a menos de acudir enérgicamente al remedio, cuando las circunstancias se normalicen y se extreme la concurrencia, agudizada por la necesidad de reparar los estragos de la conflagración, no conseguiremos España ni aun conservar siquiera el lugar que hoy ocupa en las importaciones de la zona de su protectorado.

GABRIEL MAURA GAMAZO.

De Barcelona.

BARCELONA, 21.—Siguen los diversos partidos políticos en sus preparativos para la próxima lucha electoral. Los regionalistas no han ultimado aún la candidatura que presentarán por Barcelona. Esperan, para ello, terminar el encasillado por la región. El bloque republicano presentará su candidatura como de reivindicación republicana.

EL SEÑOR

D. Marcelino de la Tijera Portilla
falleció ayer, en el pueblo de Galizano a los 56 años de edad.
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Jesús Inocera Cereceda; hermanas doña Serafina, doña Dolores y doña Manuela; sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las once de la mañana.

Los funerales tendrán lugar el día 27, en la parroquia de mismo pueblo.

Galizano, 22 de marzo de 1916.

Funeraria de A. Rivera, Puerta la Sierra, n.º 4.—Teléf. 458.—Servicio permanente.

ANTONIO ALBERDI
CIRUJIA GENERAL
Partos.—Enfermedades de la mujer.—Viz. urinarias.
AÑOS DE ESCALANTE, 10. 1.º

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid.
Consulta de diez a una y de tres a seis.

FABRICA DE GAS
Desde esta fecha se venderá el cok en esta fábrica a razón de SETENTA PESETAS tonelada y CUATRO PESETAS quinta de CINCUENTA KILOS, a domicilio.
Santander, 26 de marzo de 1916.—Lebón y Compañía.

VICENTE AGNINACO - OCULISTA
Consulta de diez a una y de tres a seis.
BLANCA, NUMERO 21. 1.º

José Palacio
MEDICO-CIRUJANO
Vias urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones de 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, Rayos X, electricidad médica, baños de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de diez a una.—Wad-Rúa, 7, 3.º

Con sus candidatos los señores don Gabriel Alomar, don Juan Broza, don Francisco Lafre, don Angel Sembauca y el doctor Queraltó.

Por Manresa se presentan el actual diputado conservador y un yerno del general Weyler, este como liberal.

Por Sabadell, el federal señor Salas.

Los regionalistas aún no han nombrado candidato.

Por Villanueva, el ministerial señor Hons y el actual diputado regionalista señor Beltrán y Musiu.

Por San Felú de Llobregat, el ex diputado provincial regionalista señor Genzara y el radical señor Pich.

Por Tarrasa, el ex director general de Comercio señor Sala, sin contricante por ahora.

Según en el mismo estado la huelga de albañiles.

Las Juntas de las diversas Sociedades que integran el ramo de construcción han acordado no trabajar en las obras que son custodiadas por la Policía.

El empréstito de la Constructora Naval

En los Bancos locales se recibieron ayer instrucciones a propósito de la suscripción de 20.000.000 para la Constructora Naval, a virtud de las cuales se devolverá a los suscriptores de diez bonos en adelante el 90 por 100 del 10 por 100 depositado.

La herencia del Gobierno Dato.

Con este título ha publicado el señor Caballero Terasi, director de «El Financiero Hispano-Americano» y persona versadísima en estudios económicos, un folleto llamado a alcanzar gran resonancia por las múltiples cuestiones que en él se encierran.

Para que nuestros lectores conozcan algo de lo mucho y substancioso que guarda dicho libro, publicamos algunos párrafos a continuación.

Dicen así:

Inventario-balance de gestión del Gobierno Dato.

El haber de más de dos años de gestión del Gobierno del señor Dato está limpio, completamente limpio, como la nada, atancando tabula rasa en su nihil est scriptum.

Arrojando en todo ese dédalo de ficciones y de tiempo perdido, que es la característica lamentable del Gobierno del señor Dato, solamente dos hechos a su favor llegan a aducirse por los idóneos: la no declaración de las mayorías y el aumento del canje de oro del Banco de España.

Los primeros momentos de pánico, subsiguiente a la enorme restricción del crédito que se produjo, y su no declaración fue simple efecto automático y naturalísimo de que el país no lo necesitaba, pues la gran restricción de las importaciones y el considerable aumento de las exportaciones extraordinarias, colocó prontamente a nuestro tráfico internacional en la situación ventajosa de acreedor. En cuanto al aumento del canje de oro del Banco de España, ha sido obra mixta de la Providencia y de la alta gestión del Banco; providencial, porque esa misma posición de acreedores, unida a coyunturas de guerra, derivadas de la misma conflagración europea, nos depuró la moneda, en solución monetaria que tenemos, con la sola excepción del dólar, consintiendo el canje de nuestros billetes por oro, y del Banco, porque de él ha sido la iniciativa y la gestión, aprovechando esa posición monetaria nacional, a cuyo amparo ha sido posible un módico «forajido» de 102,40 por 100, garantido de todo riesgo y ventura, mediante el que ha adquirido 300 millones de pesetas oro con dispendio de unos siete millones de pesetas de sus beneficios propios.

Y por si todo esto fuese poco para empujar nuestra perdición en desbarajuste de crédito interior, vino a rebasar la medida de ese atolondrado andar sin brújula, ni timonel, ni conciencia siquiera del terreno pisado, el tremendo fracaso del empréstito de obligaciones del Tesoro, en sensación impresionante de soberanías más trascendentales, si cabe, de descredito exterior, que así por el fracaso personal de los gobernantes y su divorcio de las orientaciones y sentir del país, se ofrecía a España ante el Extranjero como nación sin patriotismo, sin ideales, y no sólo también sin elementos de organización armadas que pudieran pesar en estimas y beligerancias de soberanía ponderable con el concierto europeo, sino que es peor aún, como un país miserable y pobre, sin ahorros, sin reservas, sin disponibilidades monetarias, como algo, en fin, que no merece ser tenido en cuenta por los cómputos de canchillería, por su inopia de elementos armados y financieros, materiales y morales.

Las compras de trigo.

Peró, ¿cómo y para quién se ha comprado ese trigo, y qué administración ha sido esa que ha podido determinar una pérdida de 10 millones de pesetas sin abaratar ni un solo céntimo el precio del pan, sino todo lo contrario?

100.000 toneladas de trigo, pues claro está que cuanto menores de esas cifras hayan sido las compras, tanto mayor es el regalo que el Gobierno Dato ha hecho a los acaraparadores, trigueros y harineros por dispensarnos el favor de encarecernos el trigo, las harinas y el pan.

Y como este mismo fenómeno de carestía general es el que se ha producido en todos los artículos de consumo en 1915, esa es la herencia que el Gobierno Dato ha legado al Gobierno actual, y ante ellos tan estupefactos creemos que el Gobierno hará muy bien en pedir a su antecesor la fórmula de sistema tan maravillosa, para poner en práctica, en seguida, todo lo contrario.

Las exportaciones clandestinas.

Todo el mundo sabe, y se dice y se cuenta con sus pelos y señales, que se han pasado cien pesetas por cada cabeza de ganado mular, caballar y vacuno; 25 pesetas por cabeza de ganado de cerda; que se han formado Sindicatos de acaraparadores y logreros para exportar tantas y cuantas toneladas de garbanos, de arroz, patatas, etc. El agricultor ha vendido exactamente lo mismo, acaso un poco más alto, muy poco, y la cosecha total ganancia de los altos precios pagados ha ido a enriquecer a los acaraparadores, medianeros y agentes de calidad, no pocas veces ligados a ciertos entronques y prolongaciones de cargos.

Lo que ha hecho, pues, ahora el ministro Hacienda, en este aspecto moral, es que toda esa corriente de primas afuya a las arcas del Tesoro, y los productores y agricultores venderán lo mismo o mejor que antes, y las primas y comisiones que pagaban antes, con tapujos, y aun recibiendo favor, los exportadores, en aquellas inmorales Aduanas clandestinas interiores, lo pagarán ahora, seguramente con ahorro y a la luz del sol, en las Aduanas del Estado, en las fronteras y puertos de embarque.

Esta es la síntesis verídica. Háyanse producido como se quiera, el hecho es que tanto se falta por acción como por omisión, a esos respetos del juego y de las exportaciones de productos prohibidos, el período de gestión del Gobierno de los idóneos durante la guerra pasará a la historia como el de mayor y más perturbadora inmoralidad.

Los imponderables de ética colectiva.

En el orden ético, el Gobierno Dato; o con ocasión de él, ha hecho buenos a todos los anteriores. Desde las mayores preeminencias hasta las segundas y terceras llas, en todas las esteras se ha andado en reacciones y tratos públicos de ningún recato con logreros y amoralas.

La razón social Dato, Sanchez Guerra y Compañía quedará en la memoria en lo político, al igual que las desventuras preparadas del tiempo perdido, en lo económico, señalará para España en 1915. Gobierno gris, moncadidad gris, situación gris, todo en el ha sido subordinado y supeditado todo a que el aire de la calle no malograse en flor una deleznable jefatura de invernadero de «Gaceta».

Ellos actuaron en la gestión de la cosa pública ni siquiera con el faldellín del buen parecer o del simple buen var, y no como un usuario que, en su uso, cuyo disfrute ha de retornar algún día, sino como el que realiza explotación a muerte en fundo que no ha de volver a pisar jamás.

Notas palatinas.

MADRID, 21.—El Rey ha marchado, a las nueve, con su caballero mayor, a la Ventosilla.

La Reina Victoria ha dado un paseo por la Casa de Campo.

La Reina Cristina ha recibido en audiencia a los artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, quienes pidieron admirar la corona y bendición de Isabel la Católica, que posee la Reina Cristina.

La Reina ofreció facilitarles una copia fiel de la corona.

Se cree que es para el estreno de la obra de Marquina, «El Gran Capitán».

Los señores don Carlos y doña Luisa han recibido en audiencia al ex ministro don Javier Ugarte.

Las más superiores pasta y frita de tomate, son las de RAFAEL ULECIA.

NUESTRO FRENTE

La crisis pesquera.

No ha intervenido España, por fortuna, en la contienda que está asolando a Europa, pero tiene que luchar con un enemigo terrible que la está haciendo una guerra sin cuartel, con el hambre.

El frente de batalla español en esta formidable lucha es muy limitado. Cada día sufre el asedio una nueva ciudad, y cuando menos se piensa leemos, sorprendidos, que una industria que creíamos floreciente se ve amenazada de ruina por la paralización.

Ahora les toca el turno a los pescadores, que están sintiendo los primeros alambrazos con que la miseria y el hambre llaman a sus puertas. El peligro para todo el litoral Cantábrico es inminente y de una gravedad aterradora.

Ha planteado el problema bruscamente, brutalmente, la anunciada subida del carbón a 80 pesetas tonelada para los cargamentos que se traigan, una vez agotadas en esta semana las existencias actuales.



DE LA GUERRA EUROPEA.—El puerto de Dover (Inglaterra), bombardeado anteayer por los aviones alemanes.

no bajará de 1.000 el total de obreros de uno y otro sexo que emplean los fabricantes de conservas, salazoneros, escabechados, fresqueros y, en su sección de latiería para envases de conservas, la Fabrica de betunes.

(Aunque fué, en general, un bastante mediano año de pesca el de 1915, la que se vendió en la Almotacenia en todo el ascenso a 2.200.000 pesetas, según datos oficiales, cifra que puede dar una idea aproximada de lo que esa fuente de riqueza significa para las provincias esencialmente marítimas, como la nuestra.

Los armadores de Santoña, en cuyo puerto hay 32 vapores pesqueros, dan la cifra de 850.000 pesetas como valor total de lo pescado allí en 1915.

No llegará a tanta cantidad el total de la pesca en los puertos montañeses a Oeste de Santander, pero no será inferior en todos los demás del Este, y en alguno, como Laredo, será, sin duda, todavía mayor.

El dilema para los dueños de vapores pesqueros, sea de lanchillas de vapor o de las parejas del «bou», es tener el carbón a un precio moderado o amarrar los barcos.

¿Piden que el límite no sea mayor de 50 pesetas la tonelada.

Si tuvieran que pagarla a 80 pesetas, como se les anuncia que tendrán que hacerlo desde la semana próxima, no podrían salir a la mar, porque necesitarían pescar como término medio por valor de unas 200 pesetas diarias para solamente cubrir gastos de carbón y sueldos de maquinista y fogonero.

En la costa actual de besugo el promedio del rendimiento por día de cada barco ha sido de 70 a cien pesetas en diciembre y de 40 a 55 en enero y febrero.

No necesitan menos de media tonelada de carbón por día las lanchillas, para una navegación de seis a ocho horas, y de seis toneladas las parejas, para una de doce horas.

El consumo depende, como es natural, de la mayor o menor proximidad del pescado y de la mayor o menor rotura en la pesca; pero puede calcularse que la navegación en invierno no bajará de siete horas, y en primavera y verano que será de unas diez y ocho.

El besugo se pesca, o bien a unas 15 millas del puerto, o bien en la altura de Tinamayor, en las playas que llaman los marineros de los «Tranvaás», y que distan de aquí 32 millas.

Para la anchoa, que es, con la sardina, la pesca de primavera, tienen que salir las lanchas de vapor a unas seis u ocho millas; pero necesitan recorrer la costa constantemente en busca de las «manjías».

Mucho más penosa es la pesca del bonito, pues hay que salir fuera hasta 50 u 80 millas, yendo a la «caacea»; es decir, andando de un lado a otro sin parar y a buena marcha.

Como se ve, el problema de la carestía del carbón puede traer la ruina a todo el litoral, pues si se amarran los barcos pesqueros de vapor quedará reducida la flota pesquera a las lanchas de remo y vela, pocas ya, porque el alejamiento creciente de la pesca las ha ido reduciendo, con escaso radio de acción y que sólo podrían hacerse a la mar con tiempos buenos, en no todos los días de unos pocos meses al año.

En estas condiciones, con pescado escaso y caro, no podrán trabajar las fábricas de conservas, las productoras del único artículo español con mercados en todo el mundo; ni los salazoneros y fresqueros, que surten al interior de España de uno de los artículos de primera necesidad realmente insustituible.

Porque el fenómeno general del aumento de las embarcaciones de vapor y disminución de las de vela no tiene más causa que el alejamiento incesante del pescado, por efecto de hacerse la pesca con mayor intensidad. Antes, cuando no había lanchas de vapor ni «bous», pescábase a cortísima distancia del puerto. Ahora hay que salir más lejos cada vez, y esto sólo los barcos de vapor pueden hacerlo, para poder satisfacer las necesidades del consumo, que las fábricas y las líneas de ferrocarril han entupido.

Las lanchillas de vapor de Santander son 30, con un valor en total, incluido el de las artes de pesca, de unas 450.000 pesetas, y tres las parejas, con un valor (calculando a 50.000 pesetas cada barco) de 300.000 pesetas. Tan considerables sumas se habrían invertido en esos barcos, cuyo rendimiento nada tiene de extraordinario, si no se hubiera visto en la práctica de muchos años que la necesidad lo imponía.

Muchas son las lanchas de vela que vienen de Vizcaya a Santander en el verano para pescar bonito; pero cada año vienen más vapores, hasta el extremo de reunirse más de 130 durante algunos días del año pasado.

Por eso hubo abundancia de ese pescado, y por eso valió relativamente barato.

Los pescadores han solicitado el apoyo de todas las entidades oficiales, de los diputados y senadores, y se han dirigido al Gobierno.

Don Antonio Maura, de justicia es condegnario, ha sido el primer hombre pu-

blico que se ha puesto franca y decididamente de parte de los pescadores montañeses, a la menor indicación que se le hizo, brindándole su apoyo cerca del Gobierno y haciendo resaltar la importancia del problema.

Muy arduo es éste, porque la rebaja de los fletes mata resolvería, y la que necesitan los armadores es nada menos que se limite el precio del carbón, que ha subido en las minas españolas enormemente.

DEPORTES

ATHLETIC y «UNIVERSITARY».

MADRID, 21.—Esta tarde se ha repetido el partido de fútbol, suspendido el domingo a causa de la lluvia, entre los primeros equipos del «Athletic», de Madrid, y el «Universitary», de Barcelona.

A pesar de las impresiones del público, que creía en una victoria fácil para el «Athletic», pues el domingo, cuando se suspendió el partido, llevaba hechos seis «goals» por uno su contrario, hoy, después de un encuentro muy reñido, han quedado ambos Clubs empatados a un «goal».

Sigue la táctica.

Al año y medio de esta guerra, sin precedentes en la Historia; cuando ya las naciones beligerantes saben al dedillo, por la brillante enseñanza de los días pasados, cómo está todo en su casa y en la ajena; cuando el consuelo que ha de venir a endulzar las horas amargas de desasosiego e incertidumbre sólo puede ser la bendita paz, los periódicos franceses se entretienen en «copiar» cartas «auténticas» de pobres alemanes muertos en la lucha, para que el pueblo compare su mal con el ajeno y halle en él un alivio que en España denominamos de «bobo». Como si fuera posible consolar al hombre consistente relacionándole las miserias de sus enemigos!

Además, las cartas antedichas son tan infantiles; se ve tan pronto que son hechas en casa; hay tal humilde confianza en ellas, que a las claras adviértase que no pueden ser de seres que sufren, desahuciendo, por tanto, el efecto de que lograr la prensa francesa.

¿Para qué aprovechar materias deleznales y absurdas, pudiendo hablar al pueblo del magnífico esfuerzo francés en Verdun? ¿No es ésta una de las acciones francesas más brillantes de la heroica actualidad? Pues, en buen hora, dese a la nación la gran noticia con toda clase de detalles, hasta si se quiere hincharlo el perro de la «bravourea» y del «courage», para que el invasor, cansado de recibir—aunque no haya sido más que insignificante—noticias de derrotas y de grandiosas acciones francesas, tenga la satisfacción de saber que sus hijos han detenido la marcha del invasor, imponiendo un tremendo castigo.

Con verdades se conseguirá que la nación francesa crea en el esfuerzo poder so de sus armas, y no contándole cuentos de tartaros que, dichos precisamente por quien tiene más interés en ocultar sus defectos, no tienen valor de ninguna clase.

Estas campañas periodísticas que hacen otra cosa que abrir los ojos al país para que vea lo que nunca debiera haber visto, Peró, lejos de comprenderlo así, los grandes rotativos parisienses siguen en su táctica equivocada y baladí, sin tener en cuenta que los únicos que se engañan con ella son los propios esparcidos del embuste.

DIA POLÍTICO

DISPOSICIONES OFICIALES.

MADRID, 21.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones oficiales: De Estado.—Real decreto ordinario de dimisión de embajador extraordinario y plenipotenciario cerca del Emperador de Rusia, al marqués de la Puerta, conde de Cartagena, y declarándole cesante.

Otro nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario cerca del Emperador de Rusia al marqués de Villavieja.

Otro nombrando enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en angélica clase, con destino en la Legación de Lisboa, a don Antonio López Muñoz.

De Gracia y Justicia.—Real orden declarando la caducidad de las licencias de términos posesorios y prórrogas otorgadas a los funcionarios de las carreras judicial, fiscal y a los notarios y disponiendo que se encuentren investidos del cargo antes del 28 del actual.

De Hacienda.—Real orden disponiendo que se eleve a 500 pesetas por cabeza mular el gravamen sobre la exportación de la expresada clase de ganado.

Autorizando la libre exportación de la patata temprana en un total de 57.000 toneladas.

EL PUEBLO CÁNTABRO DE LA GUERRA EUROPEA

POR TELEFONO

Submarinos gigantes. Las victorias rusas.

En Amberes han construido los alemanes tres enormes submarinos, con cubiertas para 120 hombres cada uno. Estos submarinos están ya en disposición de prestar servicio.

Atentado contra Radoslavof.
Dicen los Bucarestes que cuando el señor Radoslavof, presidente del consejo búlgaro, iba en coche descubierta hacia su domicilio de Sofía, un empleado de Correos, llamado Ivanof, le hizo dos disparos de revólver. Una de las balas se alojó en la capota del coche y la otra hirió al cocheru en un brazo.

Un estudiante desarmó al agresor, después de larga lucha.

Grecia se anexiona el Epiro del Norte.
Los periódicos de Atenas anuncian que se ha firmado el real decreto anexando completamente el Epiro del Norte al reino de Grecia.

Diez y nueve barcos hundidos en diez y ocho días.
Un despacho de Berlín comunica que del 1 al 18 de marzo han hundido los submarinos alemanes a 19 buques enemigos, de un total de 40,000 toneladas.

El príncipe de Serbia.
Telegrafían de París que el príncipe Alejandro de Serbia, siendo recibido en la estación por el presidente de la República, el del Consejo y los ministros de la Guerra y Marina.

Compañando al príncipe Alejandro ha llegado el presidente del Consejo serbio, M. Patchit.

PARTE OFICIAL FRANCÉS
El comunicado oficial dado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice lo siguiente:

«En Bélgica, un reconocimiento del enemigo, que hizo irrupción en nuestras líneas al Norte del pueblo de Boesinghe, ha sido inmediatamente rechazado por un contraataque.»

«En la Argona nuestra artillería se ha mostrado muy activa en el bosque de Cheppy.»

«Al Oeste del Moss, los alemanes intentaron repetir el ataque contra nuestro frente de Avocourt y Malaucourt, donde un bombardeo con proyectiles de gran calibre ha continuado sin interrupción.»

«Un ataque ha sido acompañado de proyecciones de líquidos inflamables, arrojados por destacamentos de soldados provistos de aparatos especiales.»

«A pesar de las cruentas pérdidas que le causó nuestro fuego, el enemigo ha podido apoderarse, tras violenta lucha cuerpo a cuerpo, del Sudésate del bosque de Malaucourt, que ocupábamos, y que se llama bosque de Avocourt.»

«Todos los esfuerzos del enemigo para salir del bosque han fracasado.»

«La noche ha transcurrido con calma en los demás sectores del frente de Verdun.»

Visita al frente.
Un telegrama de París anuncia que mañana visitará el general Cadorna el frente de batalla.

PARTE AUSTRIACA
El Gran Cuartel general austriaco transmite el siguiente comunicado oficial:

«Frente de la cabeza de puente de Uszczek, a seis meses de defensa, fué evacuada la cabeza de puente al Nordeste de Uszczek.»

«Aunque los rusos lograron por la mañana causar la explosión de 200 metros de nuestras trincheras, continuó la defensa de ellas hasta por la tarde, en que el enemigo atacó la posición en masa.»

«Por la tarde decidió el comandante la evacuación de las trincheras con el fin de la retirada se distinguieron los dragones del Imperador, que se portaron valerosamente.»

«El general Pfianzer ha publicado una orden del día, en la que dice:

«Los dragones del Imperador dieron ayer un ejemplo del valor de las tropas del Kaiser, siendo hasta la muerte fieles.»

«Durante diez y siete horas, después de la explosión de las trincheras, combatió la guarnición contra fuerzas ocho veces superiores, y sólo después de recibir la orden evacuaron aquellos héroes sus posiciones.»

«La defensa de estas trincheras es para nuestras tropas un gran triunfo, y para los rusos una señal de que cada paso de terreno que adelantamos les ha de costar muy caro.»

«Durante la noche, las valerosas tropas se retiraron hacia las posiciones avanzadas al Nordeste de Zalesczky, donde llegaron esta mañana.»

«Frente de la cabeza de puente de la mañana, incendiados las posiciones enemigas de las alturas de Pogora. Sigue el bombardeo del frente enemigo delante de dicha cabeza de puente.»

«Por la noche fué rechazado el enemigo de algunas trincheras.»

«Las posiciones que conquistamos en la cabeza de puente de Tolman continúan en nuestro poder. Los prisioneros hechos han aumentado en 525 hombres y hemos capturado siete ametralladoras.»

También en Rombom capturamos una posición enemiga, donde hicimos 145 prisioneros y cogimos dos ametralladoras.

«En Caribhia, Tirol y Col-di-Lana duelo de artillería.»

Frente balkánico.—Nada que señalar.

Combate naval.
De Londres transmiten el siguiente parte oficial del Almirantazgo:

«Los contratorpederos ingleses descubrieron ayer por la mañana, frente a la costa belga, a tres contratorpederos alemanes que, al ser descubiertos, huyeron en dirección a Zeebrugge.»

Durante la corta caza dos de los buques alemanes fueron hundidos.

«Las pérdidas de los ingleses se limitaron a cuatro heridos.»

COMUNICADO BELGA
El Estado Mayor general del ejército belga ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

«Gran actividad sobre el frente del ejército belga, particularmente en la región de Dixmude y al Norte de Steenstraete.»

En el campo de batalla.
Telegrafían de París que el domingo y el lunes visitó M. Poincaré el frente de batalla en la región de Pont-au-Mousson, recorriendo el campo de batalla de Baudouillers, llegando hasta Bacarot, donde tomó el tren para regresar a París.

PARTE OFICIAL RUSO
De San Petersburgo transmiten el siguiente parte oficial, dado por el Gran Cuartel general del ejército ruso:

«En el lago Kauger dispersamos una partida alemana que intentó penetrar en nuestras líneas.»

Un ataque del enemigo fué rechazado. Hemos ocupado el pueblo de Venkaiel.

En la región del lago Naroz hemos tomado otro pueblo y parte de las trincheras enemigas.

En Galitzia hemos tomado, por asalto, las trincheras y la cabeza de puente de Miknatche.

En el litoral del Cáucaso los turcos contraatacaron, siendo rechazados. Cogimos varios oficiales y 150 askaris prisioneros.»

«En Argona, lucha con granadas en la región de la Haute Chevauche.»

Nuestra artillería realizó tiro de destrucción contra los trabajos alemanes cerca de la carretera de Vienne-le-Chateau a Minarville.

En la orilla izquierda del Mosa bombardeó el enemigo violentamente la región de Malancourt, el pueblo de Esnes y la cota 304.

Nuestra artillería contrabatió con mayor energía al enemigo. Este no ha intentado ningún ataque de infantería.

Hemos bombardeado intensamente algunos puntos del Este del Mosa y en el Woewre.

En Lorena, actividad de nuestra artillería contra las organizaciones alemanas al Norte y Este de Embemmel.

En la Alta Alsacia, nuestras baterías tomaron bajo su fuego a tropas enemigas que descendían de Neteriang, al Sudeste de Seppois.

Durante la jornada, uno de nuestros aviones derribó a un aparato enemigo, que cayó ardiendo en la región de Douaumont.

En la noche del 20 al 21, nuestros aviones bombardearon las estaciones de Dusseldorf y Anname-Roman y los vuelos siguientes.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN
MADRID, 22. (Madrugada).—De Norddeich comunican, a las doce de la noche, el siguiente parte oficial:

Frente occidental.—Al Oeste del Mosa, los regimientos bávaros y los batallones de la «Landwehr brandeburguesa» atacaron, después de una cuidadosa preparación, todas las posiciones sólidas constituidas por los franceses en Avocourt y en el bosque al Nordeste del mismo punto.

Además de causar elevadas pérdidas al enemigo, hicimos prisioneros, hasta ahora, a 22 oficiales, entre ellos dos coroneles, y a más de 2,500 soldados, heridos. Nos apoderamos de gran cantidad de material de guerra, que aún no ha sido inventariado.

Los contraataques intentados por el enemigo no le proporcionaron ventaja alguna, sino, al contrario, graves daños.

Al Este del Mosa no ha cambiado la fase del combate.

Frente oriental.—Los rusos han extendido sus ataques a la parte extrema del ala Norte.

Al Sur de Riga fueron sangrientamente rechazados, así como en el frente de Jacostad y el Dwina.

Una fuerte división enemiga de reconocimiento efectuó día y noche violentos e infructuosos ataques contra el puente al Norte de Postavay, entre los lagos Naroz y Wiszniew.

Las pérdidas que sufrió el enemigo corresponden a la importancia de los contingentes que tomaron parte en el combate.

Para evitar ser cogidos entre dos fuegos, hemos traído algunos centenares de nuestros más atrás, hacia las alturas de Binska, una posición muy avanzada, en forma de estrecho arco de nuestro frente al Sur del lago Naroz.

Frente balkánico.—Nada que señalar, salvo algunas escaramuzas de patrullas en la frontera griega.

ULTIMO PARTE FRANCÉS
El último parte oficial dado por el Gran Cuartel general francés, a las once de la noche, es el siguiente:

«Frente de la cabeza de puente de la mañana, incendiados las posiciones enemigas de las alturas de Pogora. Sigue el bombardeo del frente enemigo delante de dicha cabeza de puente.»

«Por la noche fué rechazado el enemigo de algunas trincheras.»

«Las posiciones que conquistamos en la cabeza de puente de Tolman continúan en nuestro poder. Los prisioneros hechos han aumentado en 525 hombres y hemos capturado siete ametralladoras.»

También en Rombom capturamos una posición enemiga, donde hicimos 145 prisioneros y cogimos dos ametralladoras.

«En Caribhia, Tirol y Col-di-Lana duelo de artillería.»

Frente balkánico.—Nada que señalar.

Medidas de guerra.
Dicen de Lisboa que el Parlamento ha aprobado un proyecto de ley suspendiendo algunas garantías constitucionales durante el tiempo que dure la guerra.

OTRO PARTE ITALIANO
El último parte oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército italiano, dice lo siguiente:

«En el frente de Rovereto y en las alturas de Gorizia, creciente actividad del enemigo, que ejecutó actos de presencia con abundancia de cañones y pequeños avances de infantería.»

Esperaba con estas operaciones que iba el enemigo a obtener fáciles éxitos contra nuestras posiciones avanzadas, pero fueron fácilmente contrarrestadas.

Duelo de artillería particularmente intenso en Val Lupa.

En el alto de Cordevoel, Carnia, alto Isouzo y Sur de Gorizia, nuestra artillería ha combatido energicamente al adversario, causando daños en varios puntos de la línea enemiga.

Pequeños combates, favorables para nosotros, al Sudeste de Rovereto, en Fella y al Sur de Gorizia.

En Avamitz, en la cuenca del Plezzo, fué más intensa la lucha, después de larga preparación de artillería y ametralladoras.

El enemigo logró penetrar en algunas trincheras avanzadas, pero fué desalojado de ellas por varios contraataques.»

Marconi, ministro.
Los periódicos de Roma dicen que se va a crear en Italia, probablemente, un ministerio nuevo para la defensa aérea, al frente del cual se pondrá Guillermo Marconi, el inventor de la telegrafía sin hilos.

El «Moewe».
Dicen de Copenhague que se sabe ya cómo volvió Alemania el buque corsario «Moewe». Según los relatos de dos marineros suecos, pertenecientes a la tripulación del barco inglés «Saxon Prince», capturado y hundido por el «Moewe» el 26 de febrero al Sur de Irlanda, el corsario, después de tomar a bordo a la tripulación del buque hundido, izó el pabellón sueco. Se pintó la chimenea de amarillo, y el resto del barco se arregló conforme a las disposiciones suecas.

Durante la noche, el «Moewe» navegaba con todas las luces apagadas. Para entrar en Alemania pasó al Norte de Irlanda; siguió luego bordeando las costas de Suecia y Dinamarca, y siempre dentro de las aguas territoriales de estos dos países, ganó Wilhelmshaven.

Vida religiosa.
Fueron por un arzobispo. A las diez y cuarto de la mañana de hoy se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales por el alma del excelentísimo y reverendísimo señor don Valeriano Menéndez Conde, arzobispo que fué de Valencia.

Al acto están invitadas las autoridades locales.

Sección necrológica.
En Galiziano ha fallecido, a la edad de 56 años, el conocido y estimado señor don Marcelino de la Tijera Portilla, siendo su muerte muy sentida en todos los pueblos del Ayuntamiento de Rivamontán al Mar.

A la esposa del finado, doña María Jesús Incera Cereceda; hermanas doña Dolores y doña Marcelina, y a los demás hijos de don Marcelino de la Tijera Portilla, enviamos la sincera expresión de nuestro pésame más sentido por lo sensible e irreparable de la pérdida que acaba de sufrir.

Descansen en paz don Marcelino de la Tijera Portilla.

Constipados.—Algodón HORLAND, vea el anuncio en cuarta plana.
ULTIMA HORA
Los alemanes avanzan en la región de Verdun.
2.500 prisioneros.
COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN
MADRID, 22. (Madrugada).—De Norddeich comunican, a las doce de la noche, el siguiente parte oficial:

Frente occidental.—Al Oeste del Mosa, los regimientos bávaros y los batallones de la «Landwehr brandeburguesa» atacaron, después de una cuidadosa preparación, todas las posiciones sólidas constituidas por los franceses en Avocourt y en el bosque al Nordeste del mismo punto.

Además de causar elevadas pérdidas al enemigo, hicimos prisioneros, hasta ahora, a 22 oficiales, entre ellos dos coroneles, y a más de 2,500 soldados, heridos. Nos apoderamos de gran cantidad de material de guerra, que aún no ha sido inventariado.

Los contraataques intentados por el enemigo no le proporcionaron ventaja alguna, sino, al contrario, graves daños.

Al Este del Mosa no ha cambiado la fase del combate.

Frente oriental.—Los rusos han extendido sus ataques a la parte extrema del ala Norte.

Al Sur de Riga fueron sangrientamente rechazados, así como en el frente de Jacostad y el Dwina.

Una fuerte división enemiga de reconocimiento efectuó día y noche violentos e infructuosos ataques contra el puente al Norte de Postavay, entre los lagos Naroz y Wiszniew.

Las pérdidas que sufrió el enemigo corresponden a la importancia de los contingentes que tomaron parte en el combate.

Para evitar ser cogidos entre dos fuegos, hemos traído algunos centenares de nuestros más atrás, hacia las alturas de Binska, una posición muy avanzada, en forma de estrecho arco de nuestro frente al Sur del lago Naroz.

Frente balkánico.—Nada que señalar, salvo algunas escaramuzas de patrullas en la frontera griega.

ULTIMO PARTE FRANCÉS
El último parte oficial dado por el Gran Cuartel general francés, a las once de la noche, es el siguiente:

«Frente de la cabeza de puente de la mañana, incendiados las posiciones enemigas de las alturas de Pogora. Sigue el bombardeo del frente enemigo delante de dicha cabeza de puente.»

«Por la noche fué rechazado el enemigo de algunas trincheras.»

«Las posiciones que conquistamos en la cabeza de puente de Tolman continúan en nuestro poder. Los prisioneros hechos han aumentado en 525 hombres y hemos capturado siete ametralladoras.»

También en Rombom capturamos una posición enemiga, donde hicimos 145 prisioneros y cogimos dos ametralladoras.

«En Caribhia, Tirol y Col-di-Lana duelo de artillería.»

Frente balkánico.—Nada que señalar.

Medidas de guerra.
Dicen de Lisboa que el Parlamento ha aprobado un proyecto de ley suspendiendo algunas garantías constitucionales durante el tiempo que dure la guerra.

OTRO PARTE ITALIANO
El último parte oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército italiano, dice lo siguiente:

«En el frente de Rovereto y en las alturas de Gorizia, creciente actividad del enemigo, que ejecutó actos de presencia con abundancia de cañones y pequeños avances de infantería.»

Esperaba con estas operaciones que iba el enemigo a obtener fáciles éxitos contra nuestras posiciones avanzadas, pero fueron fácilmente contrarrestadas.

Duelo de artillería particularmente intenso en Val Lupa.

En el alto de Cordevoel, Carnia, alto Isouzo y Sur de Gorizia, nuestra artillería ha combatido energicamente al adversario, causando daños en varios puntos de la línea enemiga.

Pequeños combates, favorables para nosotros, al Sudeste de Rovereto, en Fella y al Sur de Gorizia.

En Avamitz, en la cuenca del Plezzo, fué más intensa la lucha, después de larga preparación de artillería y ametralladoras.

El enemigo logró penetrar en algunas trincheras avanzadas, pero fué desalojado de ellas por varios contraataques.»

Marconi, ministro.
Los periódicos de Roma dicen que se va a crear en Italia, probablemente, un ministerio nuevo para la defensa aérea, al frente del cual se pondrá Guillermo Marconi, el inventor de la telegrafía sin hilos.

El «Moewe».
Dicen de Copenhague que se sabe ya cómo volvió Alemania el buque corsario «Moewe». Según los relatos de dos marineros suecos, pertenecientes a la tripulación del barco inglés «Saxon Prince», capturado y hundido por el «Moewe» el 26 de febrero al Sur de Irlanda, el corsario, después de tomar a bordo a la tripulación del buque hundido, izó el pabellón sueco. Se pintó la chimenea de amarillo, y el resto del barco se arregló conforme a las disposiciones suecas.

Durante la noche, el «Moewe» navegaba con todas las luces apagadas. Para entrar en Alemania pasó al Norte de Irlanda; siguió luego bordeando las costas de Suecia y Dinamarca, y siempre dentro de las aguas territoriales de estos dos países, ganó Wilhelmshaven.

Vida religiosa.
Fueron por un arzobispo. A las diez y cuarto de la mañana de hoy se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales por el alma del excelentísimo y reverendísimo señor don Valeriano Menéndez Conde, arzobispo que fué de Valencia.

Al acto están invitadas las autoridades locales.

Sección necrológica.
En Galiziano ha fallecido, a la edad de 56 años, el conocido y estimado señor don Marcelino de la Tijera Portilla, siendo su muerte muy sentida en todos los pueblos del Ayuntamiento de Rivamontán al Mar.

A la esposa del finado, doña María Jesús Incera Cereceda; hermanas doña Dolores y doña Marcelina, y a los demás hijos de don Marcelino de la Tijera Portilla, enviamos la sincera expresión de nuestro pésame más sentido por lo sensible e irreparable de la pérdida que acaba de sufrir.

Descansen en paz don Marcelino de la Tijera Portilla.

Constipados.—Algodón HORLAND, vea el anuncio en cuarta plana.
ULTIMA HORA
Los alemanes avanzan en la región de Verdun.
2.500 prisioneros.
COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN
MADRID, 22. (Madrugada).—De Norddeich comunican, a las doce de la noche, el siguiente parte oficial:

Frente occidental.—Al Oeste del Mosa, los regimientos bávaros y los batallones de la «Landwehr brandeburguesa» atacaron, después de una cuidadosa preparación, todas las posiciones sólidas constituidas por los franceses en Avocourt y en el bosque al Nordeste del mismo punto.

Además de causar elevadas pérdidas al enemigo, hicimos prisioneros, hasta ahora, a 22 oficiales, entre ellos dos coroneles, y a más de 2,500 soldados, heridos. Nos apoderamos de gran cantidad de material de guerra, que aún no ha sido inventariado.

Los contraataques intentados por el enemigo no le proporcionaron ventaja alguna, sino, al contrario, graves daños.

Al Este del Mosa no ha cambiado la fase del combate.

Frente oriental.—Los rusos han extendido sus ataques a la parte extrema del ala Norte.

Al Sur de Riga fueron sangrientamente rechazados, así como en el frente de Jacostad y el Dwina.

Una fuerte división enemiga de reconocimiento efectuó día y noche violentos e infructuosos ataques contra el puente al Norte de Postavay, entre los lagos Naroz y Wiszniew.

Las pérdidas que sufrió el enemigo corresponden a la importancia de los contingentes que tomaron parte en el combate.

Para evitar ser cogidos entre dos fuegos, hemos traído algunos centenares de nuestros más atrás, hacia las alturas de Binska, una posición muy avanzada, en forma de estrecho arco de nuestro frente al Sur del lago Naroz.

Frente balkánico.—Nada que señalar, salvo algunas escaramuzas de patrullas en la frontera griega.

ULTIMO PARTE FRANCÉS
El último parte oficial dado por el Gran Cuartel general francés, a las once de la noche, es el siguiente:

«Frente de la cabeza de puente de la mañana, incendiados las posiciones enemigas de las alturas de Pogora. Sigue el bombardeo del frente enemigo delante de dicha cabeza de puente.»

«Por la noche fué rechazado el enemigo de algunas trincheras.»

«Las posiciones que conquistamos en la cabeza de puente de Tolman continúan en nuestro poder. Los prisioneros hechos han aumentado en 525 hombres y hemos capturado siete ametralladoras.»

También en Rombom capturamos una posición enemiga, donde hicimos 145 prisioneros y cogimos dos ametralladoras.

«En Caribhia, Tirol y Col-di-Lana duelo de artillería.»

Frente balkánico.—Nada que señalar.

Medidas de guerra.
Dicen de Lisboa que el Parlamento ha aprobado un proyecto de ley suspendiendo algunas garantías constitucionales durante el tiempo que dure la guerra.

OTRO PARTE ITALIANO
El último parte oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército italiano, dice lo siguiente:

«En el frente de Rovereto y en las alturas de Gorizia, creciente actividad del enemigo, que ejecutó actos de presencia con abundancia de cañones y pequeños avances de infantería.»

Esperaba con estas operaciones que iba el enemigo a obtener fáciles éxitos contra nuestras posiciones avanzadas, pero fueron fácilmente contrarrestadas.

Duelo de artillería particularmente intenso en Val Lupa.

En el alto de Cordevoel, Carnia, alto Isouzo y Sur de Gorizia, nuestra artillería ha combatido energicamente al adversario, causando daños en varios puntos de la línea enemiga.

Pequeños combates, favorables para nosotros, al Sudeste de Rovereto, en Fella y al Sur de Gorizia.

En Avamitz, en la cuenca del Plezzo, fué más intensa la lucha, después de larga preparación de artillería y ametralladoras.

El enemigo logró penetrar en algunas trincheras avanzadas, pero fué desalojado de ellas por varios contraataques.»

Marconi, ministro.
Los periódicos de Roma dicen que se va a crear en Italia, probablemente, un ministerio nuevo para la defensa aérea, al frente del cual se pondrá Guillermo Marconi, el inventor de la telegrafía sin hilos.

El «Moewe».
Dicen de Copenhague que se sabe ya cómo volvió Alemania el buque corsario «Moewe». Según los relatos de dos marineros suecos, pertenecientes a la tripulación del barco inglés «Saxon Prince», capturado y hundido por el «Moewe» el 26 de febrero al Sur de Irlanda, el corsario, después de tomar a bordo a la tripulación del buque hundido, izó el pabellón sueco. Se pintó la chimenea de amarillo, y el resto del barco se arregló conforme a las disposiciones suecas.

Durante la noche, el «Moewe» navegaba con todas las luces apagadas. Para entrar en Alemania pasó al Norte de Irlanda; siguió luego bordeando las costas de Suecia y Dinamarca, y siempre dentro de las aguas territoriales de estos dos países, ganó Wilhelmshaven.

Vida religiosa.
Fueron por un arzobispo. A las diez y cuarto de la mañana de hoy se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales por el alma del excelentísimo y reverendísimo señor don Valeriano Menéndez Conde, arzobispo que fué de Valencia.

Al acto están invitadas las autoridades locales.

Sección necrológica.
En Galiziano ha fallecido, a la edad de 56 años, el conocido y estimado señor don Marcelino de la Tijera Portilla, siendo su muerte muy sentida en todos los pueblos del Ayuntamiento de Rivamontán al Mar.

A la esposa del finado, doña María Jesús Incera Cereceda; hermanas doña Dolores y doña Marcelina, y a los demás hijos de don Marcelino de la Tijera Portilla, enviamos la sincera expresión de nuestro pésame más sentido por lo sensible e irreparable de la pérdida que acaba de sufrir.

Descansen en paz don Marcelino de la Tijera Portilla.

Constipados.—Algodón HORLAND, vea el anuncio en cuarta plana.
ULTIMA HORA
Los alemanes avanzan en la región de Verdun.
2.500 prisioneros.
COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN
MADRID, 22. (Madrugada).—De Norddeich comunican, a las doce de la noche, el siguiente parte oficial:

Frente occidental.—Al Oeste del Mosa, los regimientos bávaros y los batallones de la «Landwehr brandeburguesa» atacaron, después de una cuidadosa preparación, todas las posiciones sólidas constituidas por los franceses en Avocourt y en el bosque al Nordeste del mismo punto.

Además de causar elevadas pérdidas al enemigo, hicimos prisioneros, hasta ahora, a 22 oficiales, entre ellos dos coroneles, y a más de 2,500 soldados, heridos. Nos apoderamos de gran cantidad de material de guerra, que aún no ha sido inventariado.

Los contraataques intentados por el enemigo no le proporcionaron ventaja alguna, sino, al contrario, graves daños.

Al Este del Mosa no ha cambiado la fase del combate.

Frente oriental.—Los rusos han extendido sus ataques a la parte extrema del ala Norte.

Al Sur de Riga fueron sangrientamente rechazados, así como en el frente de Jacostad y el Dwina.

Una fuerte división enemiga de reconocimiento efectuó día y noche violentos e infructuosos ataques contra el puente al Norte de Postavay, entre los lagos Naroz y Wiszniew.

Las pérdidas que sufrió el enemigo corresponden a la importancia de los contingentes que tomaron parte en el combate.

Para evitar ser cogidos entre dos fuegos, hemos traído algunos centenares de nuestros más atrás, hacia las alturas de Binska, una posición muy avanzada, en forma de estrecho arco de nuestro frente al Sur del lago Naroz.

Frente balkánico.—Nada que señalar, salvo algunas escaramuzas de patrullas en la frontera griega.

ULTIMO PARTE FRANCÉS
El último parte oficial dado por el Gran Cuartel general francés, a las once de la noche, es el siguiente:

«Frente de la cabeza de puente de la mañana, incendiados las posiciones enemigas de las alturas de Pogora. Sigue el bombardeo del frente enemigo delante de dicha cabeza de puente

Jabón. AROMAS DE LA TIERRUCA Jabón. Colonia. LA ROSARIO (S. A.) Colonia. Polvos de arroz. :: CASA FUNDADA EN 1864 :: Polvos de arroz.

Bolsas y Mercados

Table with columns for market types (Interior, Exterior, Amortizable, Banco España, Tabacos, etc.) and prices for various goods.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' showing prices for various financial instruments and commodities.

London, a ocho días vista, a 24,88; libras 250. Colegio de Corredores de Comercio de Santander. Amortizable, 5 por 100, a 96,85 y 97,30 por 100; pesetas 12.000.

MODIFICAR LA TARIFA DE LOS CARROS DE MANO.

Forma de pago del impuesto de los carros de mano. Obras.—Don I. Mardones y familia de Chaves, dos sepulcros. Don S. Fossemalle, un hueco en Río de la Pila.

Del Municipio.

El impuesto municipal sobre las corridas de toros. Según todos los indicios, ya es un hecho el arreglo de la enojosa cuestión suscitada entre la Taurina y el Ayuntamiento con motivo del impuesto municipal sobre las corridas de toros.

Modificar la tarifa de los carros de mano. Forma de pago del impuesto de los carros de mano. Obras.—Don I. Mardones y familia de Chaves, dos sepulcros.

TRIBUTALES.

En el día de ayer tuvo lugar el juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado de Villacarriedo contra María Josefa y Virginia Sánchez Peña, por el delito de inhumación ilegal.

SUCESOS DE AYER

Por limpiar. Ayer fueron denunciadas por la Guardia municipal Dolores Gutiérrez y Felicidad González, de 30 y 15 años de edad, respectivamente, por depositar en la vía pública un cajón de basura.

Un peligro. La Guardia municipal denunció ayer, que en el paseo de Sánchez de Porriá existe una tejavana que amenaza derrumbarse, con peligro para los transeúntes.

CAÍDA DESGRACIADA.

Recogida por el practicante Andrés Ruiz, fué conducida en su coche a la Casa de Socorro, donde se la asistió convenientemente por los médicos señores Illgo y Almiñana.

SECCIÓN MARITIMA.

Aviso a los navegantes.—El barco-faro de Charleston ha sido temporalmente reemplazado por un barco-faro de reserva. Este último es un vapor, provisto de un mástil tubular, sobre el cual está la linterna.

De El Ferrol.—Normoroeste flojo, marjadilla del Noroeste, horizontes tranquilos. Sudeste flojo, mar lana, cubierto.

NOTICIAS SUELTAS

Red Santanderina de Tranvías.—El pón corriente de las obligaciones emitidas por Nueva Montaña sobre tranvías eléctricos, puede hacerse efectivo en el Banco Mercantil, a partir del 1 de abril próximo.

PASTILLAS BOLIVAR

Calman rápidamente la tos. Curan siempre CATARROS, RESMA, GRIPPE. De venta en todas las farmacias.

De El Ferrol.—Normoroeste flojo, marjadilla del Noroeste, horizontes tranquilos. Sudeste flojo, mar lana, cubierto.

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono núm. 15.

ESPECTACULOS

PABELLON NARBON.—Sección continua desde las seis de la tarde. Estreno de la notable película, de 1600 metros, en dos partes, 'Amny Stella'.

Valores comerciales. ACCIONES. Crédito de la Unión Minera, 50 acciones, a 150 pesetas.

Muebles y mercería :: LAINZ

Advertisement for LAINZ furniture and mercery, featuring an illustration of a wheel and text describing their products and services.

Verdadera liquidación de todas las existencias a precios nunca vistos SE TRASPASA EL LOCAL EL ENCAJERO, Plaza Vieja, núm. 2.

Advertisement for 'Verdaderas gangas' at 'LA VILLA DE MADRID' and 'LA GADITANA', offering various goods at special prices.

En ruina. Ayer denunció la Guardia municipal la chimenea de la casa número 56 de la calle de Atarazanas, por amenazar inminente ruina y constituir un peligro para los transeúntes.

Papeles pintados. Brazos y piernas.

Advertisement for 'Restaurant El Cantábrico' by Pedro Gomez Fernandez, offering a variety of dishes and services.

Relojería :: Joyería :: Óptica.

CAMBIO DE MONEDA :: Pablo Galán. PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 y 8

LA INYECCIÓN 'YER'

Large advertisement for 'LA INYECCIÓN YER' medicine, claiming to cure various ailments in 36 hours.

Seis boyas blancas, con superestructuras piramidales, con bandera blanca y negra, se han fundado en la costa de la Carolina del Sur, al Sur de Charleston, a 12 o 13 millas de la orilla.

LA HISPANO-SUIZA

Advertisement for 'LA HISPANO-SUIZA' machinery, listing various types of pumps and valves.

SE VENDE PAPEL VIEJO

Advertisement for 'SE VENDE PAPEL VIEJO' (old paper for sale) and other related items.

¿Quiere Vd. probarme la superioridad de los POLVOS ANTISEPTICOS CALBER



sobre todos los demás?

- 1. Los Polvos Calber son superiores a todos los demás preparados porque no contienen ningún principio vegetal como lipocodio, féculas, polvos de almidón, arroz y otros peores, no irrita el cutis y se ajustan por lo tanto a los acuerdos del Comité de Higiene.
2. Porque no fermentan ni forman placas ni obstruyen la circulación de los poros como sucede con la mayoría de polvos de tocador que al cabo de tiempo dejan la piel áspera y ajada.
3. Porque siendo una preparación ideal no puede compararse con ninguna otra y no tiene rival por lo tanto para los escocidos de los niños, irritaciones del cutis, rojeces, erupciones, sarpullidos, quemaduras del sol, picaduras de mosquitos, é higiene en general del cuerpo.
4. Porque es tan sumamente higiénico y sano, que gracias á su envase especial registrado legalmente, se evita el uso de la anti-higiénica y sucia borla y pueden emplearlo todas las personas de una familia sin el menor temor á que se contaminen.
5. Porque quien haga una vida higiénica y quiera vivir largos años debe emplear los Polvos Calber, lo mismo en el cuerpo después de lavarse y del baño, como en la cara después de afeitarse, como en los pies y sobacos para evitar el mal olor del sudor, principio de microbios y enfermedades. Los más reputados doctores los recomiendan.

Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy á comprar varios botes de Polvos Calber que los usaré á diario.

Se vende en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villa Franca y Caivo. Agente general en España: Droguería de Francisco Loyarte, Loyola, 9.—San Sebastián.

Loción para el cabello A BASE DE LAVONA

Es el mejor líquido que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo, le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y brillante. Este precioso preparado debia presidir siempre todo buen tocador y mirado desde el punto de vista higiénico, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen. Frascos de 2,00 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo. Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

El Pueblo Cántabro.

Redacción y Administración: Calle de San José, 17. Teléfono, 55.

Advertisement for G. Rodríguez Prieto, a shoemaker. It features an illustration of a man in a suit and hat sitting on a bench. Text includes 'SUELAS + CUEROS SILLEROS', 'PIELES Y GÉNEROS PARA CALZADO', 'G. RODRÍGUEZ PRIETO', 'Puerta la Sierra, 5 - SANTANDER - Apartado, 61', 'NOVEDADES EN ACCESORIOS PARA ZAPATERÍA', 'Los mejores Botines Petacas y Carteras de Ubrique', 'Cortes y Polainas', 'PÍDANSE PRECIOS Y CONDICIONES DE RENTA'.

Soportes para pies planos. Un exceso de andar o estar mucho de pie ocasiona a veces el hundimiento del empeine; se evita con los soportes de cuero y caucho «Endora», colocados en el calzado, a la manera de unas plantillas, sin pagar.
Números: 7 6 5 4 3 2
Pesetas el par: 4,50 5,25 5,75 5,75 6 6,50
Botines, Tirantes, Ligas, Cinturones, Tacones goma.

Coches de alquiler en la plazuela de la Libertad. Almacén de vinos tintos y blancos Andrés Arche del Valle. Santa Clara, 11.—Teléfono 766. DEPOSITOS Bodega Alavesa.—Champagne Bénézet.—Sidra El Horrio. VINOS PATERNINA. Ventas por mayor y menor. Teléfono número 416.

AGUAS DE HOZNAYO. Clorurado-sódica, bicarbonatada, alcalina y nitrogenada. Pídase en farmacias, droguerías, restaurants, etc.

SERVICIO DE TRENES. SANTANDER-MADRID. Rápido.—Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21. Salida de Madrid a las 8,45, para llegar a Santander a las 20,14. SANTANDER-BARCELONA. Trenes-tranvías.—Salidas de Santander a las 12,8, para llegar a Barcelona a las 14,12. SANTANDER-BILBAO. Salidas de Santander para Bilbao a las 7,14,10 y 17,5. SANTANDER-LLANES. Salidas de Santander.—A las 7,45 (correo), 13,20 y 17,20, para llegar a Llanes a las 11,15, 16,19 y 20,50. SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL. Salidas de Santander.—A las 11,45, 13,25 y 19,15, para llegar a Cabezón a las 13,25, 16,38 y 21,2. SANTANDER-TORRELAVEGA. (Jueves y domingos o días de mercado en Torrelavega.) Salidas de Santander.—A las 7,5, para llegar a Torrelavega a las 8,13. Salidas de Torrelavega.—A las 11,50, para llegar a Santander a las 12,45. SERVICIO DE SANTANDER. De Somo para Pedreña y Santander.—A las 8 y a las 9. De Santander para Pedreña y Somo.—A las 12,30 y 15. SERVICIO POSTAL. Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficina. Reporte y domicilio.—Correo de Madrid, a las 10,30; de Bilbao, a las 13; mixto de Madrid, a las 7,30. Lista.—De 9,30 a 13 y de 16 a 20. Apartado.—De 10 a 3 y de 16 a 20. Reclamaciones.—De 10 a 11 mañana. Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 10 a 14. Certificados.—De 10 a 14 y de 16 a 17. Giro postal.—De 10 a 14. Los pagos se efectúan de 10 a 13. Pueden hacerse los pagos por telegrama. Los servicios de oficina de domingo son en las horas de la mañana y hasta las 15.

Sociedad Hullera Española. BARCELONA. Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similes al Cardiff por el Almiranteazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos meta lúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la Sociedad Hullera Española. BARCELONA. Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIRON y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Toral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española. BARCELONA.

- Anisosa - Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pesetas. DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO San Bernardo, número 11. MADRID. De venta en las principales farmacias de España. EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

¿Tiene usted sabañones? Use hoy mismo el infalible BAL AMO TROPICAL. del doctor Cuérra y quedará asombrado de sus efectos. Preparado racional y científico y ÚNICO que evita la ulceración y calma el picar y dolor en el acto. Premiado en Barcelona con DIPLOMA DE HONOR. Frasco, 75 céntimos. En Santander: PÉREZ DEL MOLINO y farmacias.—En Bilbao: PARANDIARAN y Compañía.

Imprenta y Encuadernación: LA MINERVA. Calle del Cuelo, número 2. Esta Casa se encarga de toda clase de trabajos que estén relacionados con la imprenta y la encuadernación. Prontitud y esmero. (S. A.) La Piña Tallada. FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS. ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA. CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO. DESPACHO: AMOS DE ESCALANTE, 2.—Teléf. 823.—FABRICA: CERVANTES, 12.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA. IMPORTADORES DE COLONIALES. CASA FUNDADA EN 1871. Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites, Arroces, Cafés tostados y Torrefactos. MARCA EL CAMELLO. Santander.

No más constipados nasales. ALGODON HORLAND. Remedio infalible. Precio de la cajita: 0,75 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.—Depósito: Pérez del Molino y Compañía.



Vapores correos españoles. DE LA Compañía Trasatlántica. Línea de Cuba y Méjico. SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19 A LAS TRES DE LA TARDE. El día 19 de abril, saldrá de Santander el vapor "ALFONSO DOCE". Su capitán don Cristóbal Morales. admitiendo pasaje y carga para la Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con transbordo en Veracruz. También admite carga para Mazatlán por la vía de Tehuantepec. Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos y I PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, gastos de desembarque. Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril, DOSCIENTAS SESENTA Y ONCE de impuestos y DOS pesetas CINCUENTA centavo de gastos de desembarque. Para Veracruz, DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en la Habana u otro vapor de la misma Compañía. Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Puerto Limón pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. Para Colón pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata. SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO. El día 31 de marzo, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor Ciudad de Cádiz admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al Infanta Isabel de Borbón de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio, desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona. Vapores correos españoles. Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata. SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA 12. El día 12 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor P. de Satrústegui. Su capitán, don J. Aparicio. Para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la tercera de DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, incluidos los impuestos. Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36. teléfono número 63.

Muy pocos días. Precios especiales para señoras y señoritas. Zapatos charol de 16 pesetas a 10. Zapatos tafilete de 14 pesetas a 11. Idem idem » 22 » 16. Idem idem » 12 » 9. Idem idem » 20 » 14. Idem idem » 10 » 7'50. Idem idem » 14 » 11. Idem idem » 9 » 7. Zapatos tafilete de 18 pesetas a 14. Idem idem » 7'50 » 5'50. Idem idem » 15 » 12. En LA SOLIDEZ, Blanca, número 9.—Precio fijo.

EL DIA. COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. MADRID.—(Fundada el año 1901). Capital social suscrito pesetas 3.000.000. Desembolsado » 1.950.000. Sinistros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1913 48.767.696,56. Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.—Autorizado por la Comisaría General de Seguros. Dirección general: PUERTA DEL SOL, 11 y 12, 1.º—MADRID. Para seguros de incendios, marítimos, ordinarios y de guerra, de cascos de vapor y veleros y terrestres sobre mercancías y valores, dirigirse a su representante en Santander, don Leonardo G. Gutiérrez Colomer, calle de Pedreña, número 9 (Oficinas).

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.—Torrelavega. Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.